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Aufgabe 2 
Differenzen sind nicht das Problem sondern der Umgang damit. Und mir ist das wichtig, wie 
Sie auch vorhin gesagt haben, weil mich das wirklich sehr stört, dass sehr schnell zum 
Beispiel bei der Regierung, einer Koalitionsregierung, davon geredet wird, oder geschrieben 
wird: „Schon wieder Streit“ oder „Immer nur Streit“. 
 

Aufgabe 3 
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Aufgabe 4 
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A und G passen nicht. 

  



 
Aufgabe 5 
 
Lücke 1  
 A ⃝ zeigen 
 B X nachweisen 
 C ⃝ haben 
 D ⃝ beweisen 
    
Lücke 2  
 A X umgekehrte 
 B ⃝ umgedrehte 
 C ⃝ verkehrte 
 D ⃝ gegengesetzte 
    
Lücke 3  
 A ⃝ keinen 
 B ⃝ abwesenden 
 C ⃝ schwachen 
 D X mangelnden 
    
Lücke 4 
 A ⃝ der eine junge 
 B ⃝ die einer jungen 
 C X der einer jungen 
 D ⃝ von einer jungen 
    
Lücke 5 
 A ⃝ gezahlt hat 
 B ⃝ unterstützt hat 
 C ⃝ gehabt hat 
 D X bezogen hat 
    
Lücke 6 
 A ⃝ -------- 
 B X aus 
 C ⃝ wett 
 D ⃝ mit 

 

Lücke 7  
 A ⃝ für 
 B ⃝ in 
 C X um 
 D ⃝ wegen 
    
Lücke 8  
 A ⃝ hatte … gegeben 
 B ⃝ war … gegeben 
 C ⃝ sei … gegeben 
 D X habe … gegeben 
    
Lücke 9  
 A X erfüllt sein 
 B ⃝ gemacht sein 
 C ⃝ gebracht sein 
 D ⃝ sein 
    
Lücke 10 
 A ⃝ bemühen 
 B ⃝ einsetzen 
 C X betreiben 
 D ⃝ führen 
    
Lücke 11 
 A ⃝ Denn 
 B X Hingegen 
 C ⃝ Aber 
 D ⃝ Doch 
    
Lücke 12 
 A ⃝ mussten 
 B ⃝ hätten müssen 
 C X müssten 
 D ⃝ haben müssen 

 

 
Aufgabe 6 
 

Franz Kolland: Das Alter gilt als die Lebensphase, in der nichts Neues mehr geschieht. Das 

ist auch der Vorwurf der USA an Europa: zu viele alte Menschen, keine 

Innovationsfähigkeit. Ich sehe das anders. Denken Sie nur an die Robotik: Der rasende 

Fortschritt in diesem Gebiet kommt, zugespitzt gesagt, über die Alten – nämlich in 

Zusammenhang mit der Pflege. 

 


